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BARRATT, Glynn. The Rebel on the 
Bridge: A Life of the Decembrist Baron 
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$9.95, paper. 

BRUNNER, Georg. Politische Soziologie 
der UdSSR. 2 vols. Wiesbaden: Aka-
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KNOPPERS, Jake V. Th. Dutch Trade 
With Russia From the Time of Peter I 
to Alexander I. A Quantitative Study in 
Eighteenth Century Shipping. 3 vols. Mon­
treal: Interuniversity Center for European 
Studies, 1976. Vol. 1: lxii, 404 pp. Maps. 
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LONG, James. The German-Russians: A 
Bibliography of Russian Materials with 
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paper. "" 

THOMAS, John R., and Ursula M. Kruse-
Vaucienne, eds. Soviet Science and Tech­
nology: Domestic and Foreign Perspec­
tives. Washington, D.C.: The National 
Science Foundation and George Washing­
ton University, 1977. xliv, 455 pp. 

TODD, William Mills, III, ed. Literature 
and Society in Imperial Russia, 1800-1914. 
Stanford, Calif.: Stanford Univ. Press, 
1978. xii, 306 pp. $17.50. 
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title Toveri X: Beljakov, Sinisalo ja 
Suomi]. 139 pp. Paper. 
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A. Semenov. IZUCHEME ISTORICHESK1KH SVEDENII ROSSUSKOI VNESHNEI TORGOVU PRO-
MYSHLE\\OSTI S POLOVINY XVII-GO STOLETIIA PO 1858 GOD (St. Petersburg, 1859), 3 parts in 
2 vols., 295,376,536pages + tables. Newintroductionand annotated bibliography by Dr. P. H. Clendenning, 
Queens' College, Cambridge. 
Accompanied by numerous charts and statistics, this is a highly informative work on the history of 
Russian trade and industry based on the full law Code of 1830. $65.00 

Sergei Pushkarev. KREST'IANSKAIA POZEMEL'NO-PEREDEL'NAIA OBSHCHINA V ROSSll (The 
Peasants' Repartitional Land-Commune in Russia), 3 parts (Prague, 1941; Newtonville, 1976). With a 
new introduction and bibliography by Professor Marc Raeff, Columbia University. 
An important work incorporating Professor Pushkarev's earlier studies and a new section and bibliog­
raphy written exclusively tor this edition. The origin, nature, and fate of the peasant repartitional com­
mune in Russia have been of central importance in all the ideological debates and practical reform mea-
suresinthe 19th and early 20th centuries in Russia. $13.50 
A. A. Kizevetter. POSADSKAYA OBSHCHINA V ROSSIIXVIII STOLETIYA (Moscow, 1903), 810 pages. 
With a new introduction and select bibliography by Professor Gilbert Rozman, Princeton University. 
Kizevetter's work is one of the most important books written on the 18th century Russian town social 
system, economic development and governmental attitudes. $45.00 
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AZIATSKAYA ROSSIYA. Edited by G. L. Glinka and the Resettlement Administration of the Agricultural 
Department. 3 vols, in 2. New introduction and bibliography by Dr. Terence Armstrong, Scott Polar 
Research Institute. 1500 pages (St. Petersburg, 1914). 
Aziatskaya Rossiya presents Siberia as it really was to the Russian people. Volume 1 includes articles on 
the administrative and judicial structure, urban growth, and the economy of the major mining areas. 
Volume 2 discusses ethnography of the Siberian peoples, religion in Siberia, urban architecture, land 
holding and land uses, peasant settlement, and towns of Asiatic Russia—local history and economic 
activities. Photographs include full scale views of Tomsk, Omsk, and many other important trading 
towns. Volume 3 is a detailed index of the names and geographical points covered in the text. 
"This book has no peer, before or after its time" (Introduction) $135.00 
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sub jec t . . . . To truly understand the 
Soviet Union, one must go beyond the 
officialdom and Barghoorn does so 
with skill and high intelligence." 

—Zblgnlaw BnezinsM 
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The German-
Russians 
A Bibliography 
James Long 
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A bibliographic document describing the community of Germans who immigrated 
to Russia at the invitation of the Russian government. It is also the only 
systematic compilation of Russian-language sources relating to the German-
Russians. 

Professor Long has written an eminently readable introductory essay to this 
comprehensive, annotated bibliography. 

September 1978. 136pp. Index. Hardcover $16.95 

The U.S. in World War I 
A Selected Bibliography 
Ronald Sehaffer 

The full spectrum of military, political, and social history is simply 
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#7 War/Peace Bibliography Series: Richard Dean Burns, editor 
September 1978. 224pp. Index. Hardcover $21.50 
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Other Stories: "The Negro 
of Peter the Great," 
"Dubrovsky," "The 
Captain's Daughter" 

The Portable Tolstoy 
Anna Karenin (from the 

1970 Def. Russian Ed.) 
War and Peace, Volume I 
War and Peace, Volume II 

(from the 1962-63 Def. 
Russian Ed.) 

First Love (December) 

(014-004784-0 13.95) 
(014-004873-1, $2.50) 

(014-044040-2, $2.95) 

(014-044119-0, 11.95) 

(014-015091-9, 15.95) 
(014-044041-0, $2.95) 

(014-044062-3, $2.95) 
(014-044063-1, $2.95) 

(014-044335-5, $1.50) 

Write for free catalogs and for our new 
brochure describing the Writer* front 
the Other Europe series under the 
General Editorship of Philip Roth 

PENGUIN BOOKS 
College Department 
625 Madison Avenue, New York, N.Y. 10022 
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Announcing 
ANTHOLOGY OF ARMENIAN POETRY 

DIANA DER HOVANESSIAN AND MARZBED MARGOSSIAN, 

EDITORS AND TRANSLATORS 

Spanning twenty centuries, Anthology of Armenian Poetry reveals the 
full, poignant world of Armenian poetry which has so long been 
denied the English reader. From pagan fragments and folk poems 
to the post-holocaust poetry of the diaspora and Soviet Armenia, 
the translators have collected the best and most representative 
work of this richly poetic people. 

"A masterful work with the translations supple and freely flowing 
yet true to the sturdiness and strong hard beauty of the 
original."—Michael Arlen 

$17.50 cloth, $7.95 paper 

New East European Monographs 
THE BARANYA DISPUTE 

Diplomacy in the Vor tex of Ideologies, 1 9 1 8 - 1 9 2 1 
Leslie C. Tihany. A study of the dispute arising between the Great Powers 
and Yugoslavia over the Hungarian county of Baranya following World 
War I. #35, $11.00 

THE UNITED STATES IN PRAGUE, 1945-1948 
Walter Ullmann. The American view of the evolution of Czechoslovak 
politics from the end of World War II to the February coup of 1948. #36, 
$13.00 

RUSH T O THE ALPS 
T h e Evolution of Vacat ioning in Swi tzer land 

Paul B. Bernard. A detailed account of the historical development and the 
social and economic consequences of tourism in the Alps. #37, $15.00 

TRANSPORTATION IN EASTERN EUROPE 
Empirical Findings 

Bogdan Mieczkowski. The first comprehensive study of transportation in the 
Communist East European nations, with a wealth of factual information 
and a complete bibliography. #38, $14.50 

THE POLISH UNDERGROUND STATE 
A Guide to the Underground 

Stefan Korhonski. An authoritative history of the Polish Underground State 
which highlights the military actions of the Warsaw Uprising of 1944. #39, 
$16.00 
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umjsajmjm* B E 
THE HUNGARIAN REVOLUTION OF 1956 

IN RETROSPECT 
Beta K. Kiraly and Paul Jonas, Editors. Prominent participants in the Hungarian 
Revolution of 1956, including historians, political scientists, economists, 
sociologists, and writers, contribute retrospective analyses of that time. 
#40, $11.00 

BOLESLAW LIMANOWSKI (1835-1935) 
A Study in Socialism and Nationalism 

Kazimiera Janina Coltam. The nineteenth century struggles in Poland for 
independence and social reform are illuminated in a study of the life and 
work of Boleslaw Limanowski, political activist and prominent sociologist. 
#41, $18.50 

THE LINGERING SHADOW OF NAZISM 
The Austrian Independent Party Movement Since 1945 

Max E. Riedlsperger. A detailed analysis of the Austrian Independent Party, 
made up of ex-Nazis and other alienated middle-class voters, which ex­
plores the possibility of renewed National Socialist sentiment. #42, $11.00 

THE CATHOLIC CHURCH, DISSENT AND 
NATIONALITY IN SOVIET LITHUANIA 

V. Stanley Vardys. An expert examination of the historical forces which 
have influenced the development of the Catholic Church in Lithuania. 
#43, $18.00 

THE DEVELOPMENT OF PARLIAMENTARY 
GOVERNMENT IN SERBIA 

Alex N. Dragnich. A description of the development of political institutions 
in Serbia from independence from Turkish colonial rule in 1804 to the 
establishment of the new Yugoslav state in 1918. #44, $10.00 

DIVIDE AND CONQUER 
German Efforts to Conclude a Separate Peace, 1914-1918 
L L Farrar, jr. An examination of efforts by German leaders after the 
autumn of 1914 to divide the enemy alliance and conquer remaining 
opponents through the conclusion of separate understandings. #45, $12.00 

THE PRAGUE SLAV CONGRESS OF 1848 
Lawrence D. Orton. A study of the genesis, organization, deliberations, and 
results of the Prague Slav Congress of 1848, a watershed in the modern 
history of the Slavs. #46, $13.50 

THE NOBILITY AND THE MAKING OF THE HUSSITE 
REVOLUTION 

John M. Klasen. The first major study in any language of the role of the 
nobility in the Hussite movement. #47, $12.00 

<±> COWmBIA UniV€RSITYPR€SS 
Address for orders: 136 South Broadway, Irvington, New York 10533 
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Productivity and the 
Social System— 
The USSR and the West 
Abram Bergson 

The comparative efficiency of socialism is explored in 
depth in these studies. Focusing on the "Soviet 
Model," Bergson discusses recent developments in 
planning and growth strategy. In contrasting Eastern 
and Western economic performance, Bergson uses 
sophisticated quantitative techniques to compare 
productivity while allowing for differences in historical 
factors. $17.50 

Harvard University Press 
Cambridge, MA 02138 

Soviet 
Perceptions of 
the United 
States 
Morton Schwartz 
A penetrating examination of the 
current Soviet perceptions of the 
United States as reflected in the 
publications of the USA Institute of 
the Soviet Academy of Sciences. 
Schwartz also assesses the implica­
tions of these views for Soviet-
American relations. 

224 pages, $12.50 

At bookstores 

Boris 
Pasternak's 
Translations 
of Shakespeare 
Anna Kay France 
Pasternak's translations of Shake­
speare's plays have helped to es­
tablish him as one of the foremost 
Soviet translators. France examines 
the translations as interpretations 
of Shakespeare which show pro­
found insight into the original 
works but bear the imprint of 
Pasternak's personality as well. 

288 pages, $15.00 

,<y^ UniVERSITV OP CMIFORfflfl PRESS 
^' BERKEIEV 94720 
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Russian 
Around Princeton 

TECHNOLOGY AND SOCIETY 
UNDER LENIN AND STALIN 

Origins of the Soviet Technical Intelligentsia, 1.917-19.41 
KENDALL E. BALES 

"This is nothing Jess than the social history of the group from which top Soviet 
leaders have been drawn down to the present day. Not only does Bailes describe 
in detail the process by which this group was formed and transformed under 
Stalin, but, by means of case studies, he identifies the causes of the resistance to 

innovation that still vitiates Soviet plans for economic betterment." 
— S. Frederick Starr. Kennan Institute for Advanced Russian Studies. 

Cloth, $37.50. Limited Paperback Edition, $12.50 
i 

3r 
MELNIKOV 

Solo Architect in a Mass Society 
S. FREDERICK STARR 

Throughout the two decades after the Russian Revolution, Konstantin Melnikov 
figured as one of the most active and visible figures in Soviet architecture. This 

absorbing biography describes his life and his varied and controversial 
achievements. Illustrated with 260 previously unpublished drawings and 

photographs, it offers the life story of a leading artist of the revolutionary avant-
garde and a colorful picture of Soviet culture during the 1920s and 30s. 

8V2X 11". $25.00 

GOGOL'S DEAD SOULS 
JAMES B. WOODWARD 

Alone of the great Russian novels of the 19th century, Dead Souls has remained 
almost as profound a mystery to critics as it was when it first appeared. 

Woodward disputes the traditional view of Gogol's work, contending that it is not 
a sprawling, mass of loosely connected episodes, details, and digressions. His 

close reading of the text offers a new interpretation by tracing the essential 
features of Gogol's creative method. $ 17.50 

Princeton University Press 
Princeton, New Jersey 08540 
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Russian Minstrels 
A History of the Skomorokhi 
Russell Zguta 
This is the only available study of the skomorokhi in 
English, although they have been credited with 
preserving Russia's native ballet, theater, and music. 

$16.00 

Down Along the Mother Volga 
An Anthology of Russian Folk Lyrics 
Roberta Reeder, Translator and Editor 
with an introduction by V. Ja. Propp 

"Reeder's translation of Propp's essay is very well done, 
and her notes are accurate and informative. She has also 
done a masterly job of rendering the songs faithfully, yet 
with grace and smoothness." -Choice «U7 «n 

PUBLISHED / " N University of Pennsylvania Press 
AT rft) 3933 Walnut Street 

PENN \»t / Philadelphia, Pennsylvania 19104 
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PATRIOT OR TRAITOR 
The Case of General Mihailovich 

introductory essay by David Martin 
foreword by The Honorable Frank J. Lausche 

520 pages $19.00 cloth 

HERBERT HOOVER AND POLAND 
A Documentary History of a Friendship 

144 pages $10.95 cloth George J. Lerski, editor 
foreword by Mark O. Hatfield 

LENIN'S LEGACY 
The Story of the CPSU 

336 pages $7.50 paper Robert G. Wesson 

THE IMPERIALIST REVOLUTIONARIES 
Trends in World Communism in the 1960s and 1970s 
168 pages $6.95 paper Hugh Seton-Watson 

NOTHING BUT HONOUR 
The Story of the Warsaw Uprising, 1944 

340 pages $12.95 cloth J. K. Zawodny 

THE CRIMEAN TATARS 
280 pages $14.95 cloth Alan W. Fisher 

(When ordering, please include $1.00 postage.) 

HOOVER INSTITUTION PRESS 
Stanford University, Stanford, California 94305 
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Nicholas I 
Emperor and Autocrat of all the Russlas 

By W. Bruce Lincoln 
A fascinating portrait of Tsar Nicholas I, based in part on research in Soviet archives. "A 
thorough, scholarly study of a generally neglected subject, this is apt to remain definitive 
for some time . . . well-balanced . . . superbly documented." — Library Journal 

448 pages, $15.95 

Petersburg 
By Andrei Bely 

Translated, annotated, and introduced by 
Robert A. Maguire and John E. Malmstad 

" . . . a translation that captures Bely's idiosyncratic language and the rhythm of his prose, 
and . . . conveys not only the literal meaning of the Russian but also its echoes and 
implications."—New York Review of Books 384 pages, $17.50 

Artists in Revolution 
Portraits of the Russian Avant-garde, 1905-1925 

By Robert C. Williams 
A boldly interpretive work with social, cultural, and psycho-historical dimensions. 
"Gracefully written and fully documented . . . helps us to make sense out of a period in 
modern art that has long mystified us."—Choice 256 pages, 23 photos, $15.00 

Cultural Revolution in Russia, 
1928-1931 

Edited by Sheila Fitzpatrick 
"Each essay deals with a different aspect of societal change and shows how politics and 
culture were mixed to develop a practical theory that sometimes came into conflict with 
socialist doctrine. . . . scholarly, well-written."—Library Journal 

352 pages, $17.50 

Praxis 
Marxist Criticism and Dissent 

in Socialist Yugoslavia 
By Gerson S. Sher 

"The most important Marxist critiques of Communist societies have come from the Praxis 
group of Yugoslav Marxist humanist philosophers.... All the major themes of dissent are 
carefully analyzed in this splendid study."—Current History 

384 pages, $15.00 

Modern Hungary 
Readings from The New Hungarian Quarterly 

Edited by Denis Sinor 
A collection of thirty-one pieces from The New Hungarian Quarterly, published 
between 1966 and 1976. The selection reflects various facets of Hungarian life, from 
pictures of the daily routine to philosophical problems of Marxist thought. 

448 pages, $17.50 

INDIANA UNIVERSITY PRESS 
Tenth and Morton Streets, 
Bloomington, Indiana 47401 
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A classic, 
undated to 

include the 
Brezhnev 

Russia 
SIR JOHN LAWRENCE 
NEWLY UPDATED SIXTH REVISED EDITION 
Revised to include all key events and personalities since 1968, 
this concise, highly readable history evaluates the many forces 
now at work in the USSR. Already considered an important 
book in the field, it weighs the creative and destructive 
impulses that have shaped Russian destiny over 2000 years. 
© Meridian F488/$4.95 
Send for a free catalog of College Paperbacks 
C H S © NEW AMERICAN LIBRARY/EDUCATION 
• " • " • " ^ Dept. 09,120 Woodbine Street, Bergenfield, New Jersey 07621 
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Iowa Translations 
Russian Poetry: The Modern Period 

John Glad & Daniel Weissbort, editors 

This panorama of Russian poetry divides seventy poets into six group­
ings: 

Pre-World War II Poetry in Russia 
Pre-World War II Emigre Poetry 
Post-World War II Poetry in Russia 
Post-World War II Emigre Poetry 
The New Wave in Russia 
The Newest Emigre Wave 

"There is no doubt that, due to the very large range of the material selected 
and also because of the high quality of most of the translations, this 
anthology merits our special attention."—Igor Chinnov, Vanderbilt University 

November. 418 pages. 6 x 81/2. LC 78-8650. 
Cloth, $18.50. Paper, $9.95. 

Contemporary Yugoslav Poetry 

Vasa D. Mihailovich, editor 

This comprehensive anthology of Yugoslav poetry presents a wide spec­
trum—forty-three poets who published from prior to World War II to recent 
times, with the bulk representing the very active middle generation. The six 
distinct ethnic backgrounds in Yugoslavia gave diversity to the poetry, while 
World War II and the formation of a Social Federated Republic established 
the atmosphere surrounding the creation of these poems. 

"There is a wealth of good poetry here. The selection of authors is quite 
representative of the best Yugoslav poets today."—Thomas Butler, Univer­
sity of Wisconsin 

1977. 272 pages. 6 x 8V2. LC 77-22865. 
Cloth, $12.50. Paper, $7.95. 

University of Iowa Press 
The University of Iowa 
Iowa City, Iowa 52242 

w 

https://doi.org/10.1017/S0037677900093943 Published online by Cambridge University Press

https://doi.org/10.1017/S0037677900093943



